



我省代表委员热议重点领域改革

以高质量改革推进高质量发展

两会聚焦

■ 本报特派记者 况昌勋 金昌波

惟改革者进，惟创新者强。

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，现在，我国经济结构出现重大变化，居民消费加快升级，创新进入活跃期，如果思维方式还停留在过去的老路上，不仅难有出路，还会坐失良机。今年的政府工作报告提出，以改革开放40周年为重要契机，推动改革取得新突破，不断解放和发展社会生产力。

今年是中国改革开放40周年，也是海南省办经济特区30周年。我省代表委员关注未来发展，热议重点领域改革。他们表示，要大胆解放思想，发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，用全面深化改革破解高质量发展短板，把海南打造成为新时代更加开放、更有活力、更为国际化的经济特区。

“海南因改革开放而生，也因改革开放而兴。”吕薇代表说，海南建省办经济特区30年来，依靠改革开放推动了经济社会发生巨大变化，每一个大的改革举措都推动了海南发展上新台阶。特别是海南使用特区立法权，部分改革走在全国前列，例如在省域“多

规合一”框架下推行了极简审批制度，压缩审批时间80%以上。

今年的政府工作报告指出，在新的历史起点上，思想要再解放，改革要再深化，开放要再扩大。充分发挥人民首创精神，鼓励各地从实际出发，敢闯敢试，敢于碰硬，把改革开放

不断向前推进。王路委员认为，这为海南深化改革指明了方向。“我认为，海南深化重点领域改革，要做好三个方面工作，一是做好顶层设计，二是坚持问题导向，三是注重改革整体性、系统性。”王路委员说。

吕薇代表认为，海南下一步要继续

用好全国最好的生态环境、全国最大的经济特区和全国唯一的省域国际旅游岛这“三大优势”，落实中央全面深化改革的战略部署，巩固和深化已有的改革；同时，大胆解放思想，以更大的勇气和智慧冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱，推动新一轮改革开放。

冲破思想观念的障碍

习近平总书记在参加广东代表团审议时指出，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。海南如何以全面深化改革、创新体制机制实现高质量发展，引发了我省代表委员的热议。

“海南省提出要‘以壮士断腕的

决心减少经济对房地产的依赖’，释放了省委、省政府要推动高质量发

展的决心。”吕薇代表说，海南要深

化供给侧结构性改革，推动产业结

构优化升级，利用独特的地理气候

优势，发展旅游、热带高效农业、医

疗健康、文化体育、高新技术等产

业。同时，推动经济高质量发展，要

建立一套符合高质量发展的体制机

制和政策体系，如绩效考核体系、人

才引进与培养等。

“旅游供给侧结构性改革，简单

说，就是要让游客留得住、不想走、还想来。”阿东代表说，三亚要以撬动中高端消费为抓手，深入推进旅游方面的供给侧结构性改革，让中高端消费成为旅游经济收入的主要增长点。例如，3月初举办的三亚国际音乐节，吸引了数万名游客，初步统计拉动消费约5亿元。

海南农垦有上千万亩土地，占海南全省的1/5。海南要实现高质量

发展，需要深化农垦改革，提高土地资源利用效率。张韵声委员说，目前，海南完成了农垦垦区集团化、农垦企业化改革，“八八”战略深入推进，改制后的农垦公司全部实现盈利。下一步，还要继续加大改革力度，破除体制机制障碍，采取硬碰硬的措施，推动农垦产业又好又快发展，努力将农垦打造成为海南经济新的增长极。

推动经济高质量发展

习近平总书记在广东代表团指

出，要增强发展环境的吸引力和竞

争力。政府工作报告也强调要优化营

商环境。“作为一名企业家，我感到备

受鼓舞。”景柱委员建议，要加快制度

层面和生产要素层面的改革，为企业

“宽心”和“松绑”。

景柱委员说，要建立起企业家创

新容错机制，以平和的心态对

待企业家的成功与失败，不但要

给做出成绩的企业家“锦上添

花”，也要给遇到困难的企业家

“雪中送炭”，更要鼓励创新失败

的企业家“东山再起”，从而为企

业家创新营造宽松的社会氛围。

“只有投资硬环境和软环境都好

了，才能吸引更多跨国大企业进

驻海南，在海南发展。”

“我们加大改革开放力度，必须

有好的营商环境。只有建立起一个

保护产权、维护契约、统一市场、平等

交换、公平竞争的市场体系，才能把

国际资源、外来投资引进来，才能让

市场活力和社会创造力迸发出来。”

王路委员说，非常赞同政府工作报

告提出的完善产权制度和要素市场化

配置机制。

(本报北京3月9日电)

以改革改善营商环境

习近平总书记在广东代表团指

出，要增强发展环境的吸引力和竞

争力。政府工作报告也强调要优化营

商环境。“作为一名企业家，我感到备

受鼓舞。”景柱委员建议，要加快制度

层面和生产要素层面的改革，为企业

“宽心”和“松绑”。

景柱委员说，要建立起企业家创

新容错机制，以平和的心态对

待企业家的成功与失败，不但要

给做出成绩的企业家“锦上添

花”，也要给遇到困难的企业家

“雪中送炭”，更要鼓励创新失败

的企业家“东山再起”，从而为企

业家创新营造宽松的社会氛围。

“只有投资硬环境和软环境都好

了，才能吸引更多跨国大企业进

驻海南，在海南发展。”

“我们加大改革开放力度，必须

有好的营商环境。只有建立起一个

保护产权、维护契约、统一市场、平等

基层连线

海南农垦实施“八八”战略后，首个园区实现开门红——改革为农垦增添动力

“八八”战略

重点发展八大产业

天然橡胶	南繁育制种
热带水果	旅游健康地产
热带作物	商贸物流
草畜养殖	金融服务

建设八大产业园区

桂林洋国家热带农业公园

万宁槟榔生态科技产业园

五指山金江茶文化产业园

红光草畜产业园

南田国家现代农业示范区

三亚凤凰谷乡村文化旅游区

南滨国家南繁种业园区

南平医疗养生产业园区

■ 本报记者 李关平

3月7日，正值“三八”妇女节前夕，桂林洋国家热带农业公园内，游客络绎不绝，雨林剧场座无虚席。桂林洋国家热带农业公园有限公司董事长黄卓华告诉记者，公园一期于春节前夕开园，春节期间实现开门红，每天接待游客近2万人。

省旅游委总规划师周宏伟认为，桂林洋国家热带农业公园成为我省农旅融合的新典范，为旅游体验提供了一个全新的业态，也为海口周边及琼北地区旅游发展提供了新的增长极。

目前，项目实施主体海南省农垦投资控股集团(以下简称“海垦控股集团”)已开始谋划公园二期的建设，以及另外7个园区的建设。

新一轮农垦改革以来，海垦控股集团根据省委、省政府的部署，以“等不起的紧迫感，坐不住的责任感，慢不得的危机感”，全力推进“八八”战略的实施。

“桂林洋国家热带农业公园一期的快速推进和顺利开业，令农垦人看到了改革的强大力量。”黄卓华告诉记者，“八八”战略对农垦的产业发展有一个较好的顶层规划，桂林洋国家热带农业公园正是在这样的科学谋划下实现了开门红。

能够在两个半月的时间内完成超过半年的工程量，并且克服约1个月的雨天影响，是海垦控股集团旗下设计、建工、科学院等多个单位艰苦奋战、精诚协作的结果。海垦建工集团总经理羊博锴告诉记者，新一轮农垦改革，让垦区企业卸下了包袱，一心一意谋发展。大家深刻认识到，只有甩开膀子干，企业才有前途，这里不再是“等靠要”“吃皇粮”的机关。

在公园的建设过程中，得到了海口市委、市政府及桂林洋开发区的高度支持，是新一轮农垦改革以来，加强垦地合作发展的一次典范。海口市政府多个部门及桂林洋开发区跟踪服务项目建设，为项目审批等开辟了绿色通道，有力推动项目如期开园。

今年全国两会上，李克强总理所作的政府工作报告中，提出2018年将“加大改革开放力度”，令人振奋！海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛表示，从短期来看，桂林洋国家热带农业公园要打造“三区一中心”，即国家级热带农业示范区、热带农业休闲旅游体验区、农垦改革试验区和热带农业国际合作中心，这些离不开国家政策层面的进一步改革开放。从长远来看，“八八”战略的顺利实施乃至农垦计划用5年时间进入世界500强企业，都离不开深化改革和进一步开放、走向国际合作发展。

(本报海口3月9日讯)

省规划委员会主任丁式江：

用好改革开放关键一招 持续深化“多规合一”改革

部门连线

■ 本报记者 孙慧 通讯员 何谦

改革，海南一直在路上。2015年起，海南在全国率先开展省域“多规合一”试点改革，提出全省“一张蓝图干到底”的发展目标，对空间规划、资源管理和配置方式进行统筹改革。“多规合一”的实践探索，让海南这个全国最大的经济特区再次站在了改革的潮头。

今天，省规划委员会主任丁式江接受海南日报记者采访时表示，按照省委、省政府要求，今后一个时期，全省规划委系统要坚决落实中央全面深化改革的战略部署，全力用好改革开放这个关键一招，在“多规合一”改革上迈开步子，探索更多实践经验，助力美好新海南建设。

丁式江介绍，经过两年的试点探

索，全省各市县均已成立规划委员会，

国务院同意海南省实施《海南省总

体规划(空间类2015—2030)》(简称总

体规划)，依据总体规划统筹六类空

间性规划，划定生态保护红线，限定了开

发边界，明确重点发展的十二个产业

等，在形成全省统一空间规划体系上

迈出了脚步。

结合改革需要，省规划委积极推动了省城乡规划管理、土地管理、林地管理、海域使用等相关法规的制定和修订，推动全省统一的“多规合一”信息综合管理平台初步构成；开展了生态红线区专项督察，通过查处整改问责，充分发挥规划督察的“利剑”作用，有效维护了“多规合一”成果的权威性和严肃性；同时建立了生态保护红线区底账，作为今后规划督察及执法的依据。

“一张蓝图干到底”既是目标，

更是承诺。“多规合一”改革愈深，

前进愈困难，我省要如何保持再战

胜？

丁式江表示，按照省委、省政府要

求，省规划系统全面贯彻落实党的十

九大精神，坚持新发展理念，坚持以供

给侧结构性改革为主线，着重提高规

划管理的规范化、科学化和现代化水

平，落实好“多规合一”这张全省蓝图，

建立好信息综合管理平台，制定好深

化改革的法规政策，创新保障规划实

施体制机制，持续深入推进“多规合

一”改革。

2018年，省规划委要从六大方面

抓好工作落实，深化省域“多规合

一”改革，助力美好新海南建设。

一是加快完善统一的空间规划编

制体系。

二是继续加大规划督察力度。

三是完善全省“多规合一”信息

综合管理平台建设。

四是加强和改进城乡规划工作。

五是继续加大规划督察力度。

六是把今年定为全省规划系统的“能

力建设年”，进一步加强机构和队伍建

设。四是加强和改进城乡规划工作。